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Diploma, German Language, Semester One — Second Session Academic Year: 2014/2015

Héren 1 (Aufgaben 1 - 5) (5 Punkte)
Du horst fiinf kurze Texte.
Zu jedem Text gibt es eine Aussage. Ist diese Aussage Richtig oder Falsch?
Markiere die richtige Antwort: ().
Aussagen Richtig Falsch
1. Der Mann hat gestern Abend ein Buch gelesen. (@D) O
2. Das Schloss kann man mit dem Schiff erreichen. (@) O
3. Anna macht gern Sport. @) O
4. Sie haben ein Zimmer flr zwei Personen gebucht. O O
5. Ben ist Architekt von Beruf. (@D) O

Do not write in this space




Diploma, German Language, Semester One — Second Session Academic Year: 2014/2015

Héren 2 (Aufgaben 6 — 10) (5 Punkte)

Du horst ein Telefongesprich. Ein Mann ruft in der Arzpraxis von Dr. Lehmann an.
Erginze die fehlenden Informationen im Formular.

Praxis Dr. Lehmann — Krankenformular

Name: (6)

Vorname: Peter

Termin: 26.01.2015 Uhrzeit: (7)

Adresse: (8)

Telefonnummer: (9)

Krankheit / Problem : (10)

Do not write in this space
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Diploma, German Language, Semester One — Second Session

Academic Year: 2014/2015

Lesen 1 (Aufgaben 1 - 4)

(4 Punkte)

Lies die vier Anzeigen auf der linken Seite. Welche Anzeige passt jeweils zur Situation
in dem Kasten? Markiere die richtige Antwort: (),

1. Shakespeare, Goethe, Brecht?
Du willst Theater in einer Gruppe
spielen? Komm zu uns! Wir suchen
immer junge Talente! E-Mail:
theater-spielen-in-koeln@web.de

2. Hotel ,Elbperle”. Personliche
Atmosphare am Hamburger
Hafen. Ideal fur kleine Gruppen
bis sechs Personen. Familie
Muhlmann, Tel.: 040/ 67345502.

3. Sommer 2015 in Berlin!
Deutschkurs von 9 = 13 Uhr und
nachmittags: Tennis, Volleyball,
Yoga, Schwimmen. Kontakt: soku-
berlin@gmx.de

4. Magst du Kinder und hast jeden
Freitag Abend (18 — 23 Uhr) Zeit?
Wir suchen einen Babysitter fir
unsere Tochter (8). Handy: 0177/
71810336.

A. Deine Klasse fliegt nach Hamburg und

sucht ein Hotel. Ihr seid 15 Personen.

Herr Schneider geht gern ins Theater.
Er mag Stlicke von Goethe besonders.

Hassan will im Juli intensiv Deutsch
lernen und auch viel Spal3 haben.

Sina mochte ein Praktikum in einem
Kindergarten machen.

Lukas mochte in einer Theatergruppe
spielen.

Nina ist Schulerin und mochte einen
kleinen Job. Sie kann nur abends.

Karim ist Arzt. Er mochte zweimal pro
Woche einen Deutschkurs machen.

Familie Bal3 mochte am Wochenende
in Hamburg tGbernachten.

A B o D E F G H
1. O O O O O O O O
2 O O O O O O O O
3. O O O O O O O O
4. O O O O O O O O

Do not write in this space




Diploma, German Language, Semester One — Second Session Academic Year: 2014/2015

Lesen 2 (Aufgaben 5 - 10) (6 Punkte)

Lies die zwei Texte und die Fragen darunter.
Schreib zu jeder Frage eine kurze Antwort (nicht mehr als VIER WORTER).

TEXT EINS

Patrick Schumann arbeitet jetzt als Schéafer in Sassnitz. Er wohnt auch dort. Patrick mag
Tiere und die Natur. Von Beruf ist Patrick Programmierer. Er hat zehn Jahre bei SAP in
Mannheim gearbeitet. Manchmal war er zwdlf Stunden im Biiro und hatte Augenprobleme.

Heute geht es Patrick gut.

5.

6.

7.

Wo lebt Patrick?

Was ist er von Beruf?

Wie lange war er in Mannheim?

Do not write in this space
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Diploma, German Language, Semester One — Second Session Academic Year: 2014/2015

Lesen 2 (Fortsetzung)

TEXT ZWEI

In Salzburg gibt es seit September 2014 ein neues Restaurant. Es hei3t ,Bella Pizza".
Der Koch Mario kommt aus ltalien, aus Palermo. Seine Frau Laura ist Osterreicherin. Im
,Bella Pizza” durfen Kinder ab 8 Jahren ihre Pizza selbst machen. Die Pizzeria ist von

Dienstag — Sonntag von 17 — 23 Uhr geodffnet.

8. Woher kommt Laura?

9. Wer darf Pizza selbst machen?

10. Wann kann man nicht in die Pizzeria gehen?

(Tag)

Do not write in this space



Diploma, German Language, Semester One — Second Session

Academic Year: 2014/2015

Lesen 3 (Aufgaben 11 - 15)

(5 Punkte)

Lies den Text und die Aufgaben darunter.
Markiere fiir jede Aufgabe die richtige Antwort: (),

Dort gibt es viele Laden, aber alles ist sehr teuer.

Am 6. Dezember ist Familie Bach aus Disseldorf mit dem Auto nach Martigny in die
Schweiz gefahren. Die Fahrt hat sieben Stunden gedauert. Martigny ist eine schone
Stadt in der franzésischsprachigen Schweiz. Herr Bach hat zwei Doppelzimmer im Hotel
.Forum” gebucht, ein Zimmer fir sich und seine Frau und eins fur seine Tochter Amelie
und Emilia. Familie Bach hat zwei Wochen Urlaub gemacht. In Martigny gibt es ,Raclette”,
eine Spezialitat aus Kartoffeln und Kase. Oft sind alle Ski gelaufen. Die Familie hat viele

Ausflige in die Berge gemacht, und am 10. Dezember waren alle zusammen in Genf.

11.

12.

13.

14.

15.

Familie Bach lebt in

O Genf

In Martigny spricht man
O Deutsch

Familie Bach, das sind

O zwei

Raclette ist

O sehrteuer

Familie Bach hat

O Ausfliige

(O Diusseldorf

O Italienisch

Personen.

O drei

(O ein Essen

gemacht.

O nichts

Do not write in this space

Martigny

Franzdsisch

vier

ein Hotel

Essen
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Diploma, German Language, Semester One — Second Session

Academic Year: 2014/2015

Schreiben 1

(5 Punkte)

Schreib einen Text mit mindestens 40 Wortern.
Nutze dazu das Bild. Die Worter im Kasten konnen helfen.

seit 2 Tagen
Schmerzen

Rezept

noch einmal kommen

Das ist

Do not write in this space



Diploma, German Language, Semester One — Second Session Academic Year: 2014/2015

Schreiben 2 (10 Punkte)

Situation:
Du heif3t Ali/ Alya und machst gerade ein Praktikum bei einer deutschen Firma in Maskat.

Aufgabe:

Schreibe deinem Freund Leon/ deiner Freundin Lea in Berlin eine E-Mail. Beschreibe das
Praktikum und beantworte die Fragen:

e Wie heiB3t die Firma? e Wie lange dauert das Praktikum?
e Was machst/ lernst du in der Firma?

Schreibe mindestens 50 Woérter.

Do not write in this space
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Diploma, German Language, Semester One — Second Session

Academic Year: 2014/2015

Schreiben 2 (Fortsetzung)

[ Ende der Priifung ]

Do not write in this space
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HOREN 1 (5 Punkte) HORENZ (5 Punkte)
Richtig Falsch
1. o [ 6. Zastro
2. @ o 7. 3.45/15.45
3. @ o 8. WeststralRe 8, 22489 Hamburg
4. > o 9. 16507932
5. o @ 10. Bauchschmerzen

Anmerkung: Je ein Punkt fiir jede richtige Antwort.
Abweichungen in Grammatik und Rechtschreibung
sind zul&ssig, aber die Antworten miissen klar und
versténdlich sein.

Anmerkung: Je ein Punkt fiir jede richtige
Antwort. Die Antworten miissen klar und
eindeutig zu erkennen sein.

LESEN 1 (4 Punkte)

A B C D E F G H
1 - o o o @ () o ()
2 O () () O () O O )
3. o O @ O O o o O
4 o O O o () @ O ()

Anmerkung: Je ein Punkt fiir jede richtige Antwort. Die Antworten miissen klar und eindeutig zu
erkennen sein.

LESEN 2 (6 Punkte)

5. (in) Sassnitz 8. Osterreich
6. Programmierer 9. Kinder (ab 8 Jahren)
7. zehn Jahre / 10 Jahre 10. Montag

Anmerkung: Je ein Punkt fiir jede richtige Antwort. Abweichungen in Grammatik und Rechtschreibung
sind zuldssig, aber die Antworten miissen klar und versténdlich sein.
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LESEN 3 (5 Punkte) W Y
\‘“cuw
1. O Genf @ Disseldorf O Mar’ugny“’/
12 O Deutsch O  ltalienisch @ Franzosisch
13. O zwei O drei @ vier
14. O sehrteuer @ cinEssen O  ein Hotel
15. @ Ausfluge O nichts O Essen
Anmerkung: Je ein Punkt fiir jede richtige Antwort. Die Antworten miissen klar und eindeutig zu
erkennen sein.
SCHREIBEN 1 (5 Punkte)
— gibt detaillierte Informationen
5 — macht so gut wie keine Fehler
— das Verstandnis ist nie beeintrachtigt
— gibt viele Informationen
4 — macht einige Fehler
— das Verstéandnis ist jedoch fast nie beeintrachtigt
— gibt einige Informationen
3 — macht manchmal Fehler
— das Verstandnis ist selten beeintrachtigt
— gibt wenige Informationen
2 — macht haufig Fehler
— das Verstandnis ist manchmal beeintrachtigt
— gibt kaum Informationen
1 — macht zahireiche Fehler
— der Text ist kaum zu verstehen
Fehlversuch:
ENTWEDER der Text hat keinen Bezug zur Aufgabe
0 | ODER der Textist nicht in Deutsch geschrieben
ODER der Text hat keinen Sinn
ODER der Schiiler/ die Schulerin hat gar nichts oder sehr wenig geschrieben
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SCHREIBEN 2 (10Punkte) 7. . % \|

10

.‘—- 0%___)_/‘9/

c,uuw);f eI
_ der Text erfilllt seinen Zweck voliig RO 5

— macht so gut wie keine Fehler
— das Verstandnis ist nie beeintrachtigt
— der Stil ist dem Text stets angemessen

— der Text erfillt seinen Zweck weitgehend

— macht einige Fehler

— das Verstandnis ist jedoch fast nie beeintrachtigt
— der Stil ist dem Text fast immer angemessen

— der Text erfillt seinen Zweck ziemlich gut

— macht manchmal Fehler

— das Verstandnis ist selten beeintréchtigt

— der Stil ist dem Text manchmal nicht angemessen

— der Text erfullt seinen Zweck nur teilweise

— macht haufig Fehler

— das Verstandnis ist manchmal beeintrachtigt
— der Stil ist dem Text oft unangemessen

— der Text erfullt seinen Zweck kaum

— macht zahlreiche Fehler

— der Text ist kaum zu verstehen

— der Stil ist dem Text durchgehend unangemessen

Fehlversuch:

ENTWEDER der Text hat keinen Bezug zur Aufgabe
ODER der Text ist nicht in Deutsch geschrieben

ODER der Text hat keinen Sinn
ODER der Schiiler/ die Schulerin hat gar nichts oder sehr wenig geschrieben
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ZUSTANDEKOMMEN VON ENDNOTEN \JQH},‘@)“%’

| HOREN/ LESEN: In diesen zwei Prifungsabschnitten sind alle Schiilerantworten vorr-ebjektiv-
bewertbaren richtig-oder-falsch-Typ. Aus diesem Grund sollte es nie zu Diskrepanzen in den
Benotungen kommen.

Es gibt zwei verschiedene Vorgehensweisen, um sicherzustellen, dass solche Diskrepanzen nicht
auftreten:

1) Kein Handlungsbedarf: Durch (maschinell benotete) Multiple Choice-, Zuordnungs- und
Richtig/Falsch-Aufgaben sind Diskrepanzen von vornherein durch das ePen Bentotungsverfahren
ausgeschlossen.

2) Handlungsbedarf: Bei Kurzantwort-Aufgaben — bei HOREN 2 und LESEN 3 — welche die
Schiuler mit Wértern oder Zahlen beantworten, kann es zu (zufalligen) Diskrepanzen zwischen
den Benotungen der zwei Benoter kommen. Der Supervisor sollte nach solchen Diskrepanzen
Ausschau halten. Im Fall einer solchen Diskrepanz sollte er die Schilerantwort lesen und die
korrekte Note geben.

SCHREIBEN: In diesem Abschnitt werden die Schulerantworten von zwei Benotern unabhéngig
voneinander bewertet. Die Benotung wird basierend auf dem Wortlaut in der Beurteilungskala nach dem
Ermessen der Benoter vorgenommen. Dabei kann es gelegentlich zu Unterschieden zwischen den zwei
vergebenen Noten kommen.

Fur solche Falle gibt es zwei mégliche Vorgehensweisen:

1) Akzeptable Unterschiede: Wenn, wie es meistens der Fall ist, der Unterschied zwischen den
zwei Noten gering ist, d.h. nur eine Stufe, muss der Advisor die Schilerantwort nicht lesen.
Er/Sie sollte in einem solchen Fall einfach den Durchschnitt der zwei Noten bilden. (*siehe
unten)

2) Unakzeptable Unterschiede: Fir den Fall, dass der Unterschied zwischen den zwei Noten
erheblich ist, d.h. mehr als eine Stufe, sollte der Supervisor die Schiilerantwort lesen und
nach reiflicher Uberlegung tiber eine angemessene Benotung entscheiden.

ERRECHNUNG VON DURCHSCHNITTEN:

SCHREIBEN 1 SCHREIBEN 2
Notenpaar | Endnote | Notenpaar Endnote
5/4 4% 10/8 9
4/3 3% 8/6 F
3/2 2% 6/4 5
2/1 1% 4/2 3
1/0 Y 2/0 1

WICHTIGE BEMERKUNG: Wie in den vergangenen Jahren sollte jeder einzelne Benoter nur die
Noten vergeben, die in der entsprechenden Bewertungsskala® aufgefiihrt sind (wie oben in ‘Notenpaar’
above). ‘Halbe Noten’ or ‘Zwischennoten’ (wie oben in ‘Endnoten’) kénnen nur durch die Kombination
zweier (voneinander abweichender) Einzelnoten durch den Supervisor zustandekommen und vergeben
werden.

[* Anmerkung: Dies bedeutet, dass jeder einzelne Benoter nur die Noten vergeben darf, die in der
Benotungsskala angegeben sind, auch wenn der Computerbildschirm alle méglichen Endnoten anzeigt.]




